



◀ 鸟瞰鱼台。

鱼台县历史悠久,文化灿烂。早在六七千年前,这里就有东夷太昊部族聚居,从境内栖霞垆堆等遗址中,曾经发现鱼台先民创造的龙山文化、商周文化。唐宝应元年(762年),因有此古迹而始称鱼台。秋日时节,稻荷飘香。记者沿着干净整洁的乡村公路,走进鱼台县的各个文化景点,只见鲁隐公观鱼处、孝贤文化广场、西支河公园游人如织,文化产业亮点频闪,群众性文化活动丰富多彩,描绘出一幅优秀传统文化与当代先进文化交融来的和美画卷。

鱼台县

文化底蕴提升幸福指数

文/片 本报记者 晋森 通讯员 赵磊 高照中

鱼台县历史遗址众多,1965年,在首次文物普查中发现境内有10处文化遗址;2011年,境内已被公布的省、市、县三级文物保护单位27处,新发现133处。栖霞垆、武棠亭、旧城、太公庙等遗址的挖掘发现都极大的丰富了鱼台县的历史。其中,能够与历史遗址相媲美的还有古代能工巧匠们刀工手刻的建筑。古建筑是风景,更是风景中不可缺少的部分。清康熙年间传有“鱼台十景”之说,“龙台飞雨、郎桥夜月、鱼棠遗迹、谷亭晚渡、荷河归帆、栖霞返照、柳店春风、金沙晓行、兔山积翠、古塔凌云”,各有风韵,各显精彩。

在鱼台县,无论在城镇还是农村,男女老幼总能找到一方属于自己的“文化绿洲”。这是该县通过实

施文化惠民工程,把文化“种”在百姓心坎上。近年来,鱼台县充分挖掘利用丰厚的文化资源,2008年以来,先后举办了四届中国(鱼台)孝贤文化节,在海内外产生了广泛而深远的影响,极大提升了知名度和美誉度。孝贤文化广场是鱼台县不断丰富群众性文化生活,提升城市品位,规划建设的城市基础设施和文化旅游项目。项目总投资3.4亿元,主体广场面积5.2万平方米,可满足3.5万人节庆聚会活动,目前主题广场已投入使用。城市规划展览馆、孝贤文化馆、青少年科技馆等正在建设之中。

鱼台县素有“曲乡艺海”之美誉,有多种曲艺项目在境内广泛分布,其中,《山东快书》、《渔鼓》、《扬

琴》、《花鼓》等曲艺项目深受群众欢迎。木版年画以浓郁的乡土气息和淳朴鲜明的艺术风格,成为本地区家家户户年节必备之物。民间舞蹈和劳动竞技代表项目有《划旱船》、《独杆轿》、《高跷》等,每当节日之夜,各种民俗项目在文化广场上尽情表演,勾勒出一幅幅国泰民安的民俗画面。

据统计,鱼台县已有各类文化艺人300余名,创作作品3000余件,现已申报省级非遗名录1项,市级12项,公布县级名录196项。有文化经营单位210家,从业人口4000人,文化产业总产值达7000万元,同比增长25%。城乡居民人均文教娱乐消费支出年均增长12.3%。深厚的文化底蕴不断提升着群众的“幸福指数”。



绾结葫芦。